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Κυρίες και κύριοι,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Θεωρώ ευτύχημα που θα συζητήσουμε σήμερα για τη Θράκη.

Με τη συμπλήρωση των 80 χρόνων από την απελευθέρωση 

της Θράκης και την ενσωμάτωση στην Ελληνική Πολιτεία της 

γης που προσέφερε τον Δημόκριτο και τον Πρωταγόρα, 

έχουμε την ευκαιρία να σκεφθούμε και να μιλήσουμε για μια 

περιοχή της Ελλάδας που ανέκαθεν έφερε τη σφραγίδα του 

«δύσκολου». Μια περιοχή που συνοδευόταν από πλέγμα 

προβλημάτων και που όμως τα τελευταία χρόνια σημειώνει, 

πετυχαίνει μια μεγάλη, μιαν εντυπωσιακή πρόοδο. Σε όλα τα 

μέτωπα.

Πρόκειται για έναν τόπο, για έναν κόσμο που διεκδικεί το 

καλύτερο, που επάξια κερδίζει την προσοχή που δικαιούται 

από την Πολιτεία, που παραμερίζει στάσεις και αγκυλώσεις 

παρελθόντος για να δημιουργήσει μιαν άλλη, μια νέα, μιαν 

καλύτερη πραγματικότητα. Δική του, καλύτερη 

πραγματικότητα.

Θεωρώ ευτύχημα, τη σημερινή συζήτηση και για έναν ακόμη 

λόγο. Επειδή θα μιλήσουμε με την ευκαιρία της επετείου για



ένα ζήτημα, την πορεία και την ανάπτυξη της Θράκης, για ένα 

ζήτημα που ξεφεύγει από τον ασφυκτικό εναγκαλισμό που 

συχνά διαμορφώνει η Αθηναϊκή πολιτική ατμόσφαιρα.

Στην Περιφέρεια, στην ελληνική περιφέρεια σήμερα, η 

προσέγγιση είναι δημιουργική.

Η ελληνική περιφέρεια πάει να χτίσει και να διαμορφώσει νέες 

συνθήκες, δεν ομφαλοσκοπεί γύρω από δευτερεύοντα.

Πιστεύω βαθύτατα, είναι ριζωμένη αντίληψή μου, ότι αν όλοι 

μας στρέφαμε την προσοχή και τη ματιά μας στα ουσιαστικά 

προβλήματα -και κυρίως σ’ εκείνα που αφορούν την 

πραγματική Ελλάδα, την «εκτός των τειχών Ελλάδα»- θα 

ήμασταν και ταπεινότεροι, και πιο ουσιαστικοί στην πολιτική 

μας παρέμβαση.

Γιατί εκεί, έξω, είναι που ζουν οι άνθρωποι για τους οποίους 

είμαστε ταγμένοι όλοι να δουλεύουμε ως πολιτικοί, ως 

κυβέρνηση, ως πολιτικό σύστημα. Εκεί γεννιέται η αισιοδοξία 

ότι οι επιχειρούμενες παρεμβάσεις δημιουργούν αληθινά νέες 

συνθήκες. Περιοχές ολόκληρες απεγκλωβίζονται, σπάνε την 

απομόνωσή τους, συνδέονται ουσιαστικά με τον οικονομικό 

ιστό μιας Ελλάδας που πάει καλύτερα τα τελευταία χρόνια.



Μειώνουν την απόστασή τους από την υπόλοιπη χώρα, 

κάνουν βήματα μπροστά.

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Ήμουν πριν λίγο στην Ήπειρο.

Ξανάβλεπα τώρα, για τη σημερινή συζήτηση, τα δεδομένα για 

τη Θράκη.

Μπορεί κανείς να διαπιστώσει κάτι σημαντικό: οι άνθρωποι, 

οι συμπολίτες μας στην περιφέρεια, πιστεύουν σήμερα στις 

δυνάμεις τους, δίνουν τη μάχη τους, σπάζουν τους στενούς 

ορίζοντες του παρελθόντος.

Στη Θράκη βλέπουμε να επιβεβαιώνεται ότι η Ελλάδα έχει 

εισέλθει σε μια νέα εποχή. Βλέπουμε εξελίξεις που κάνουν και 

μας που ζούμε στο κέντρο, να βλέπουμε καθαρότερα και 

καλύτερα.

Οι πολίτες της Θράκης με περισσότερη ασφάλεια και αίσθηση 

ρόλου στην περιοχή τους, σε μιαν Ελλάδα ισχυρή και 

γαληνεμένη και αισιόδοξη, εκείνοι που παλιότερα ονομάζουμε



«ακρίτες» με μια ματιά κάπως ρομαντική αλλά και απόμακρη, 

τώρα κατακτούν την αίσθηση της πλήρους συμμετοχής.

Διεκδικούν και δημιουργούν.

Διεκδικούν και δημιουργούν τις προϋποθέσεις μιας καλύτερης 

ζωής.

Κυρίες και κύριοι,

Πέρασαν ογδόντα χρόνια από την απελευθέρωση της 

Θράκης. Από τότε που ο Ελευθέριος Βενιζέλος, μαχόμενος 

υπέρ των ελληνικών συμφερόντων, πέτυχε την ενσωμάτωσή 

της. Η ελληνική διοίκηση που εγκαταστάθηκε αμέσως, άρχισε 

το επίπονο έργο της ανασυγκρότησης της περιοχής. Οι 

πρόσφυγες επανήλθαν στις εστίες τους, ενώ οι υπηρεσίες 

στους τομείς της εκπαίδευσης, της υγείας, της γεωργίας και 

των δημοσίων έργων, σύντομα αποκατέστησαν την κοινωνική 

συνοχή. Μια συνοχή που η Ελλάδα χρειάστηκε, στα δύσκολα 

χρόνια που ακολούθησαν.

Η Θράκη, δεν είναι για τους Έλληνες μόνον το ανατολικότερο 

χερσαίο σύνορο. Είναι ο τόπος που διέσχιζε η Εγνατία οδός, 

της οικονομίας και του πολιτισμού. Είναι ο τόπος που



παρουσίασε έξοχη εκπαιδευτική και κοινωνική δραστηριότητα 

στα χρόνια της δουλείας.

Η Θράκη, είναι ένα σημαντικό κέντρο πολιτισμού, που 

διδάσκει με την διαχρονία της, τις αρετές της συνύπαρξης, της 

ειρηνικής συμβίωσης και της ανάπτυξης.

Όπως συνέβη και στην υπόλοιπη Ελλάδα, η Θράκη δεν 

έφτασε εύκολα στην σημερινή της προκοπή.

Πολλές φορές μέχρι σήμερα έχει τονισθεί η ανάγκη για την 

ανάπτυξη της Θράκης και έχουν γίνει πολλές προσπάθειες 

για την προώθηση αυτού του στόχου. Κατά την αναπτυξιακή 

πορεία σημειώθηκαν μεγάλα βήματα προόδου, αλλά βεβαίως 

παρουσιάστηκαν και προβλήματα.

Αναμφισβήτητα η Θράκη παρά τη σημαντική της πρόοδο, 

εξακολουθεί να απαιτεί την ενίσχυση από εθνικούς και 

κοινοτικούς πόρους. Ένα όμως είναι βέβαιο, ότι η Θράκη του 

σήμερα δεν είναι η Θράκη του 1980 και πολύ περισσότερο η 

σημερινή εικόνα της Θράκης δεν έχει καμία σχέση με την 

εικόνα που παρουσίαζε η περιοχή λίγα μόλις χρόνια πριν. 

Αυτό δεν είναι κάτι θεωρητικό, είναι κάτι που ο κάθε πολίτης 

μπορεί να διαπιστώσει.



Η Θράκη έχει πλέον αποκτήσει τη δική της δυναμική.

Έχει το σχέδιο, το όραμα, τους πόρους και τους ανθρώπους, 

που της επιτρέπουν να πραγματοποιήσει άλματα προς την 

πρόοδο και την ευημερία.

Μόλις πριν τέσσερα χρόνια, η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, από 

την Κομοτηνή είχε διακηρύξει την ανάγκη για ένα νέο 

πρότυπο ανάπτυξης για τη Θράκη, που θα αξιοποιεί τοπικά 

πλεονεκτήματα και κυρίως τη στρατηγική θέση της περιοχής.

- Ο δρόμος που επιλέξαμε είναι η προώθηση ενός συνεκτικού 

ολοκληρωμένου προγράμματος ταχύρυθμης ανάπτυξης σε 

μια κοινωνία ισονομίας και ισοπολιτείας.

- Θα επαναλάβω: Ενός ολοκληρωμένου προγράμματος, 

ενός συνεκτικού προγράμματος. Σε μία κοινωνία ισονομίας, 

σε μια κοινωνία ισοπολιτείας. Όλα αυτά αποτελούν 

προϋποθέσεις της ταχύρυθμης ανάπτυξης.

Σήμερα το πρόγραμμα αυτό είναι σε εξέλιξη, είναι σε θετική 

πορεία. Αναστράφηκε οριστικά η φθίνουσα πορεία. Σήμερα η 

Θράκη είναι ένα πρότυπο συνύπαρξης πολιτισμών. Έλληνες 

χριστιανοί και Έλληνες μουσουλμάνοι συνδιαμορφώνουν το



ευρωπαϊκό μέλλον της περιοχής. Αυτό έχει καθοριστική 

σημασία.

Στην Θράκη έχει σε μεγάλο βαθμό επιτευχθεί η «άρση της 

απομόνωσης». Η σύγκλιση με τις Ευρωπαϊκές Περιφέρειες 

είναι ήδη ορατή. Έχουμε ανεβεί πολλές βαθμίδες στην 

ευρωπαϊκή κλίμακα και στην περίοδο 2000-2006 τίθεται ως 

μετρήσιμος στόχος να φτάσει η Περιφέρεια Ανατολικής 

Μακεδονίας -  Θράκης στο 74% του μέσου ευρωπαϊκού 

επιπέδου ανάπτυξης. Ήδη καταγράφεται στη διάρκεια του Β’ 

Κ.Π.Σ. μια αύξηση του Περιφερειακού Α.Ε.Π. κατά 5 

ποσοστιαίες μονάδες και αντίστοιχη σύγκλιση με τις 

Περιφέρειες της Ε.Ε.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στο χρονικό διάστημα ισχύος του Β’ 

Κ.Π.Σ. στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης 

έχουν διατεθεί πόροι που φθάνουν το 1,5 τρισεκατομμύριο 

δραχμές. Η χρηματοδότηση αυτή δεν έχει προηγούμενο σε 

άλλη εποχή ή σε άλλη Περιφέρεια της χώρας.

Για παράδειγμα αναφέρω ότι κατά την περίοδο 1/1/97 - 

31/12/1999 δόθηκαν στη Θράκη μόνο για τη στήριξη των 

αγροτικών προϊόντων κοινοτικές ενισχύσεις ύψους 165 δις 

δρχ. Και μάλιστα, οι ενισχύσεις αυτές, ετησίως, συνεχώς



αυξάνονται. Χαρακτηριστικά επισημαίνω ότι το 1999 οι 

εισροές στη Θράκη από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο 

ανήλθαν σε 66 δις δρχ., σημειώνοντας αύξηση της τάξεως του 

40% μέσα σε δύο χρόνια (σύγκριση μεταξύ στοιχείων των 

οικονομικών ετών 2000 και 1998).

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, μεγάλα έργα ολοκληρώνονται και 

νέα ξεκινούν για την Περιφέρεια, συνοδευόμενα από 

προγράμματα και δράσεις που συνθέτουν ένα ολοκληρωμένο 

και ποιοτικά αναβαθμισμένο πρόγραμμα:

• Η Εγνατία και οι κάθετοι άξονες. Όλα τα τμήματα εντός της 

Θράκης κατασκευάζονται. Ενώ ήδη ένα τμήμα έχει δοθεί 

στην κυκλοφορία.

• Τα έργα στα λιμάνια και τα αεροδρόμια της 

Αλεξανδρούπολης και της Καβάλας.

• Τα μεγάλα ενεργειακά έργα: Θησαυρός, Πλατανόβρυση, 

Τέμενος, εργοστάσιο ενέργειας Κομοτηνής, αγωγός 

φυσικού αερίου. Τα μεγάλα υδροηλεκτρικά έργα του 

Νέστου σήμερα λειτουργούν και καλύπτουν μεγάλο μέρος 

των ενεργειακών αναγκών της Περιφέρειας, ενώ 

προετοιμάζεται η αξιοποίηση του έργου για την κάλυψη και 

των αρδευτικών αναγκών. Ο ενεργειακός Σταθμός 

Κομοτηνής, όπως είχαμε δεσμευτεί, κατασκευάζεται και



σταδιακά ολοκληρώνεται με τη Μονάδα Συνδυασμένου 

Κύκλου Φυσικού Αερίου. Ο αγωγός του Φυσικού Αερίου, 

έφτασε ήδη στην Κομοτηνή και πρόκειται να επεκταθεί 

μέχρι τον Έβρο. Ένα γιγαντιαίο πρόγραμμα ύψους 370 δις 

μετέτρεψε την περιοχή από ενεργειακά προβληματική σε 

ενεργειακό κέντρο.

• Οι νέοι συνοριακοί σταθμοί και τα τελωνεία στην Εξοχή, 

στην Ξάνθη, στη Νυμφαία, στις Καστανιές και αναβάθμιση 

του Συνοριακού Σταθμού Κήπων.

• Η αναβάθμιση του σιδηροδρομικού δικτύου-σύνδεση με 

βιομηχανικές περιοχές.

• Τα διαρθρωτικά προγράμματα για την ανάπτυξη της 

Γεωργίας: οι ενισχύσεις σε γεωργικές επενδύσεις, σε νέους 

αγρότες, σε ομάδες παραγωγών, σε γεωργοκτηνοτρόφους 

ορεινών περιοχών.

• Η ολοκλήρωση του προγράμματος Υγείας με τη λειτουργία 

του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Αλεξανδρούπολης και 

την ανέγερση νέου Νοσοκομείου στην Καβάλα. Τονίζω ότι 

στο πλαίσιο κατανομής των 5.000 θέσεων για ην 

πρόσληψη νοσηλευτικού και παραϊατρικού προσωπικού 

στα Νοσοκομεία, το Νοσοκομείο Αλεξανδρούπολης θα 

ενισχυθεί κατά προτεραιότητα.



• Η επέκταση του Πανεπιστημίου Θράκης, των ΤΕΙ αλλά και 

των Σχολών της Αστυνομίας. Το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 

εξελίσσεται σε μεγάλο εθνικό εκπαιδευτικό κέντρο. Η 

έρευνα πρέπει να συνδεθεί με την τοπική παραγωγή και να 

συμβάλει στην αναβάθμισή της. Αυτός είναι ο στόχος μας.

• Η στήριξη της βιομηχανίας, νέες ΒΙΠΕ, δίκτυα 

Επιχειρήσεων, σύνδεση έρευνας παραγωγής αλλά και 

λειτουργία μεγάλων μονάδων. 1500 επενδυτικά σχέδια 

(Ν.1892-2601).

• Το πρόγραμμα για την απασχόληση, τη μείωση της 

ανεργίας.

Επιδιώκουμε να υπάρχουν ίσες ευκαιρίες για όλους τους 

πολίτες. Και ίσες ευκαιρίες για όλους δε μπορούν να 

υπάρξουν αν δεν ισχύει για όλους τους πολίτες το δικαίωμα 

στη μόρφωση. Γι’ αυτό και βασική προτεραιότητά μας είναι τα 

μέτρα για τη βελτίωση της μειονοτικής εκπαίδευσης.

Και έχει γίνει σημαντική πρόοδος σ’ αυτόν τον τομέα. 

Συγκεκριμένα:

• Ισχύουν καταρχήν ειδικά κίνητρα για τα παιδιά της 

μειονότητας προκειμένου να εισάγονται στα ΑΕΙ της χώρας. 

Ποσοστό 0.5% θέσεων δίδεται στα παιδιά της μειονότητας



με ξεχωριστές εξετάσεις. Ήδη με την εφαρμογή του μέτρου 

εκατοντάδες νέοι φοιτούν στα ελληνικά πανεπιστήμια.

• Υπήρξε πρόγραμμα αναμόρφωσης της διδασκαλίας της 

Α/θμιας μειονοτικής εκπαίδευσης με τη συγγραφή νέων 

βιβλίων, τη δημιουργία εποπτικού υλικού και την 

επιμόρφωση των δασκάλων.

• Ολοκληρώνεται η επισκευή του συνόλου των 

Μουσουλμανικών διδακτηρίων της Α/θμιας εκπαίδευσης

• Αναβαθμίστηκαν τα Ιεροσπουδαστήρια σε ισότιμα προς τα 

Γυμνάσια, Λύκεια-Δημόσια Σχολεία.

• Αποφασίσθηκε η αναβάθμιση της Ειδικής Παιδαγωγικής 

Ακαδημίας Θεσσαλονίκης σε Πανεπιστημιακή Σχολή.

• Γίνεται ενισχυτική διδασκαλία.

• Προσελήφθησαν 50 περίπου νέοι μόνιμοι δάσκαλοι από 

τους απόφοιτους της Ειδικής Παιδαγωγικής Ακαδημίας 

Θεσσαλονίκης, ενώ προωθείται η δημιουργία θέσεων 

γραμματέων στα σχολεία.



*

Θέλουμε και προσπαθούμε στη Θράκη, χριστιανοί και 

μουσουλμάνοι να ζουν, να δραστηριοποιούνται και να 

δημιουργούν σε συνθήκες ισονομίας και ισοπολιτείας. Η 

Θράκη του 21ου αιώνα εξελίσσεται σε μια Περιφέρεια της 

Ευρώπης όπου η συνύπαρξη διαφορετικών πολιτισμών να 

αποτελεί παράγοντα ισχύος και ανάπτυξης της περιοχής.

Γι’ αυτό δεν περιοριστήκαμε σε έργα βελτίωσης των 

μειονοτικών σχολείων, τα έργα οδοποιίας στους μειονοτικούς 

Δήμους και Κοινότητες, τα άλλα έργα υποδομών και 

βελτίωσης της ποιότητας ζωής, η ένταξη των μειονοτικών 

οικισμών στο Πρόγραμμα Ανάπτυξης του Ορεινού Όγκου, 

ύψους 20 δις δραχμών έχουν διαμορφώσει διαφορετικές 

συνθήκες.

Η Κυβέρνηση προχώρησε αποφασιστικά στη μεγάλη τομή της 

αναβάθμισης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης μέσω του Σχεδίου 

«I. Καποδίστριας», ένα σχέδιο που στην Περιφέρεια αυτή 

προχωρεί με ιδιαίτερη επιτυχία, ενώ δίνεται σημαντική 

ενίσχυση στους νέους Δήμους μέσω του προγράμματος 

ΕΠΤΑ.



Η περίοδος που διανύουμε, αποτελεί χρόνο-τομή στον τομέα 

των έργων και γενικότερα της ανάπτυξης για τη Θράκη, διότι 

ενώ συνεχίζονται και ολοκληρώνονται τα έργα του Β’ Κ.Π.Σ., 

αρχίζει η εφαρμογή του Π Κ.Π.Σ., που καλύπτει την περίοδο 

2000-2006. Το πρώτο και μεγάλο βήμα έγινε με την αύξηση 

του περιφερειακού προγράμματος κατά 55% έναντι του 

προηγούμενου και ανέρχεται σε 340 δις. Ξεκινάμε το Ρ Κ.Π.Σ. 

ύψους 17,5 τρις, κάνουμε πράξη την δέσμευσή μας, το 80% 

των πόρων να κινηθεί στην Περιφέρεια.

Η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας -  Θράκης, πρώτη σε 

απορροφήσεις στο Β’ ΚΠΣ, απέδειξε ότι επιτυχώς αξιοποιεί 

τους πόρους που της διαθέτει η Πολιτεία και ότι δικαίως 

λαμβάνει ιδιαίτερα αυξημένη χρηματοδότηση για τη νέα 

προγραμματική περίοδο. Ήδη για τη νέα περίοδο, υπάρχουν 

164 έργα προϋπολογισμού 107 δις δραχμών που είναι έτοιμα 

να ξεκινήσουν και έχουν ενταχθεί με εξασφαλισμένη 

χρηματοδότηση στο Γ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης.

Στο σχέδιο αυτό πρώτος στόχος είναι η αξιοποίηση της 

γεωγραφικής θέσης της Θράκης.



Για την επίτευξη αυτού του στόχου έχουν σχεδιαστεί δράσεις 

στις μεταφορές, τις επικοινωνίες και την ενέργεια, όπως οι 

συνδέσεις με τα διευρωπαϊκά δίκτυα, η βελτίωση των 

λιμενικών υποδομών, η ανάπτυξη κόμβων συνδυασμένων 

μεταφορών και διαχείρισης φορτίων, οι διασυνδέσεις 

σιδηροδρομικού δικτύου με λιμάνια και ΒΙΠΕ, η επέκταση 

νέων τηλεπικοινωνιακών συστημάτων υψηλής τεχνολογίας, η 

προώθηση διασυνοριακών κόμβων τηλεματικής, η αξιοποίηση 

των διακρατικών ενεργειακών αγωγών.

Ο σχεδιασμός αφορά επίσης και στην υγεία και τον πολιτισμό. 

Με την αξιοποίηση των δυνατοτήτων του νέου 

Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Αλεξανδρούπολης, την 

προώθηση της διακρατικής συνεργασίας για τη δημόσια υγεία, 

την ενίσχυση της διασυνοριακής πολιτιστικής συνεργασίας.

Δεύτερος μεγάλος στόχος είναι η διαμόρφωση σύγχρονης 

αυτοδύναμης οικονομίας και η ενίσχυση της εξωστρέφειας.

Σε αυτήν την κατεύθυνση σημαντικό ρόλο διαδραματίζουν η 

ενίσχυση των υποδομών επιχειρηματικότητας και καινοτομίας 

(βελτίωση των υποδομών των Βιομηχανικών περιοχών 

Ξάνθης και Ροδόπης, η δημιουργία του Βιομηχανικού πάρκου 

Έβρου, η κατασκευή κέντρου Χονδρεμπορίου και σταθμού



Μεταφορών Έβρου, άλλες υποδομές αποθήκευσης και 

διανομής, λιμενικές και σιδηροδρομικές εγκαταστάσεις), η 

ενίσχυση της συνεργασίας των επιχειρήσεων (κλαδικά δίκτυα, 

δεσμοί επιχειρήσεων, αμοιβαίες εγγυήσεις, υπεργολαβίες 

κ.ά.), η εφαρμογή των κινήτρων του αναπτυξιακού νόμου, η 

αναβάθμιση τουριστικής υποδομής και υπηρεσιών, η σύνδεση 

τουρισμού-πολιτισμού-περιβάλλοντος, η διασύνδεση της 

Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης με την αγορά.

Και στη νέα περίοδο ιδιαίτερη βαρύτητα αποδίδεται στην 

ανταγωνιστική αναδιάρθρωση της παραγωγής, και ιδιαίτερα 

στον πρωτογενή τομέα. Ασφαλώς χρειαζόμαστε περισσότερο 

ανταγωνιστική γεωργία. Τη στηρίζουμε με νέες υποδομές, με 

νέα αρδευτικά έργα, με δράσεις αναδιάρθρωσης της φυτικής 

παραγωγής και εισαγωγής νέων καλλιεργητικών μεθόδων, με 

νέους αναδασμούς αλλά κυρίως με τη συνολική ανάπτυξη του 

αγροτικού χώρου και τη στήριξη του εισοδήματος του αγρότη. 

Στόχος η μεταφορά θέσεων εργασίας από τον ιδιαίτερα 

διογκωμένο αγροτικό χώρο της περιοχής στον τριτογενή 

τομέα και η συνεχής βελτίωση της ποιότητας ζωής στην 

ύπαιθρο.



Ο αγρότης της Θράκης και της Ανατολικής Μακεδονίας 

καταλαμβάνει κυρίαρχη θέση στο σχεδίασμά μας για μια 

σταθερή, συνεχή και βιώσιμη ανάπτυξη.

Δίνουμε έμφαση στην ανάπτυξη της αλιευτικής 

δραστηριότητας, που αποτελεί έναν από τους σημαντικούς 

κλάδους. Διαθέτουμε αυξημένους πόρους σε σχέση με το Β’ 

Κ.Π.Σ. για τον εκσυγχρονισμό του στόλου, των μονάδων 

υδατοκαλλιέργειας, της μεταποιητικής δραστηριότητας, αλλά 

και για έργα υποδομής με στόχο την αναβάθμιση του 

θαλάσσιου οικοσυστήματος και την αύξηση των 

ιχθυαποθεμάτων.

Τρίτος στόχος είναι η προστασία και αξιοποίηση του φυσικού 

περιβάλλοντος και του ορυκτού πλούτου. Η αειφορική 

διαχείριση των φυσικών πόρων. Η βελτίωση και προστασία 

του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. Η προστασία και 

ανάδειξη των περιοχών ιδιαίτερου φυσικού κάλους. Η 

ανάπτυξη ήπιων μορφών ενέργειας.

Ο στόχος αυτός προωθείται με την ανάπτυξη κατάλληλων 

αστικών υποδομών, με δράσεις εξυγίανσης - αναβάθμιση του 

δομημένου περιβάλλοντος, με νέα δίκτυα ύδρευσης και 

διαχείρισης αστικών λυμάτων και αποβλήτων. Αλλά και με



προσανατολισμό των επιχειρήσεων σε φιλικότερες προς το 

περιβάλλον ενεργειακές πηγές και χρήσεις, με συνεργασία 

των επιχειρήσεων στον τομέα των αποβλήτων, με 

ενθάρρυνση της περιβαλλοντικής πιστοποίησης, με έργα 

αντιδιαβρωτικής - αντιπλημμυρικής προστασίας σε ευαίσθητες 

περιοχές, με προσέλκυση επενδύσεων αξιοποίηση του

ορυκτού πλούτου με σύγχρονες περιβαλλοντικές

προδιαγραφές.

Συνεπείς στη δέσμευσή μας, αντιμετωπίζουμε το πρόβλημα 

της υφαλμύρωσης των υπόγειων υδάτων στην πεδιάδα της 

Ξάνθης. Το Π Κ.Π.Σ. χρηματοδοτεί τη μελέτη και κατασκευή 

αγωγού που θα εξασφαλίσει τη μεταφορά νερού και την 

άρδευση και τον εμπλουτισμό της πεδιάδας.

Ο τέταρτος στόχος μας για τη Θράκη είναι η άμβλυνση των 

κοινωνικών ανισοτήτων και η βελτίωση της ποιότητας ζωής.

Προωθούμε την κοινωνική ένταξη και οικονομική στήριξη των 

παλιννοστούντων/νεοπροσφύγων ομογενών, για τους 

οποίους πάρθηκαν γενναία μέτρα για την επαγγελματική και 

στεγαστική τους αποκατάσταση. Ως στόχος τίθεται η θετική 

πληθυσμιακή εξέλιξη στην περιοχή με έμφαση στην ομαλή 

κοινωνική ένταξη των 25.000 νεοπροσφύγων που διαμένουν



και δραστηριοποιούνται στην περιφέρεια, σε συνδυασμό με τη 

συγκράτηση του υφιστάμενου πληθυσμού.

Όλες αυτές οι παρεμβάσεις αναβαθμίζουν τη καθημερινότητα 

και βελτιώνουν τη ποιότητα ζωής των κατοίκων της περιοχής. 

Αλλά σηματοδοτούν και την ενίσχυση του παραγωγικού 

πλούτου της Θράκης που θα ‘χει τελικά ως αποτέλεσμα την 

προώθηση της ανάπτυξης και τη δημιουργία νέων θέσεων 

εργασίας.

Αυτό που κυρίως ενδιαφέρει είναι το ανθρώπινο δυναμικό και 

η απασχόλησή του. Την οποία θα πετύχουμε και με τη 

βελτίωση των συστημάτων σύνδεσης της κατάρτισης με τις 

εξελίξεις στην περιφερειακή αγορά εργασίας και με το δίκτυο 

συμβουλευτικών σταθμών και κέντρων πληροφόρησης, με τις 

δομές κατάρτισης μεταναστών, παλιννοστούντων και ομάδων 

με θρησκευτικές ή πολιτισμικές ιδιαιτερότητες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Σε αυτήν τη νέα περίοδο η κυβέρνηση αναδεικνύει ως βασικό 

της προγραμματικό στόχο την ισόρροπη ανάπτυξη των 

περιφερειών της χώρας. Το κλείσιμο της ψαλίδας και των 

ανισοτήτων ανάμεσα σε διαφορετικές περιοχές. Την



πραγματική σύγκλιση, όχι μόνο της χώρας μας με τις άλλες 

χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και κάθε περιφέρειας 

χωριστά. Η Θράκη είναι για μας κριτήριο για να μετρήσουμε 

την επιτυχία μας.

Κυρίες και κύριοι,

Η Θράκη χρειάζεται τη φροντίδα όλων μας και εμείς 

χρειαζόμαστε το κουράγιο της. Στην όμορφη Ξάνθη, στη 

δυναμική Κομοτηνή στη ζωντανή Αλεξανδρούπολη, στην 

ακριτική Ορεστιάδα, στα χωριά της Ροδόπης και στους 

οικισμούς της πεδιάδας, στον Έβρο και στον Άρδα, η 

απομόνωση και η αμηχανία έδωσαν εδώ και καιρό τη θέση 

τους στην αισιοδοξία και στη σιγουριά.

Είναι σήμερα η Θράκη το ζωντανό - ανατολικό τμήμα της 

Εγνατίας Ανάπτυξης, γέφυρα φιλίας και συνεργασίας της 

Ελλάδας με τις χώρες των Βαλκανίων και της Ν.Α Ευρώπης.

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Κάθε φορά που μιλάμε για τη Θράκη, κάθε φορά που μιλάμε 

για την Ελληνική Περιφέρεια, ένα δεν πρέπει να ξεχνάμε στις



τοποθετήσεις μας. Ότι δεν πρόκειται για σχεδιασμούς επί 

χάρτου, για πολιτικές προθέσεις και τοποθετήσεις.

Πρόκειται για τη ζωή ανθρώπων, για τη ζωή συμπολιτών μας. 

Πρόκειται για το δικαίωμά τους σε μια καλύτερη ζωή, σε ένα 

ασφαλέστερο μέλλον γι’ αυτούς και τα παιδιά τους. Η 

συζήτησή μας με αυτό το κριτήριο κάθε φορά οφείλει να 

εξελίσσεται. Τον στόχο βελτίωσης της δικής τους 

πραγματικότητας οφείλουμε να υπηρετούμε.

Αλλά και από τη δική τους προσπάθεια να μάθουμε, να 

δούμε. Να δούμε πώς τα πράγματα μπορούν να αλλάζουν 

όταν οι άνθρωποι προσπαθούν και μάχονται γι’ αυτά.

Σας ευχαριστώ.
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16.10.2000

Πολλές φορές μέχρι σήμερα έχει τονισθεί η ανάγκη για την 

ανάπτυξη της Θράκης και έχουν γίνει πολλές προσπάθειες για την 

προώθηση αυτού του στόχου. Κατά την αναπτυξιακή πορεία 

σημειώθηκαν μεγάλα βήματα προόδου, αλλά βεβαίως 

παρουσιάστηκαν και προβλήματα.

Αναμφισβήτητα η Θράκη παρά τη σημαντική της πρόοδο, 

εξακολουθεί να έχει ανάγκη γενναίας ενίσχυσης από εθνικούς και 

κοινοτικούς πόρους. Ένα όμως είναι βέβαιο, ότι η Θράκη του 

σήμερα δεν είναι η Θράκη του 1980 και πολύ περισσότερο η 

σημερινή εικόνα της Θράκης δεν έχει καμία σχέση με την εικόνα 

που παρουσίαζε η περιοχή λίγα μόλις χρόνια πριν. Αυτό δεν είναι 

κάτι θεωρητικό, είναι κάτι που ο κάθε πολίτης μπορεί να 

διαπιστώσει.

Η Θράκη έχει πλέον αποκτήσει τη δική της δυναμική.

Έχει το σχέδιο, το όραμα, τους πόρους και τους ανθρώπους, που 

της επιτρέπουν να πραγματοποιήσει άλματα προς την πρόοδο και 

την ευημερία.

Μόλις πριν τέσσερα χρόνια, η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, από την 

Κομοτηνή είχε διακηρύξει την ανάγκη για ένα νέο πρότυπο 

ανάπτυξης για τη Θράκη, που θα αξιοποιεί τοπικά πλεονεκτήματα
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Γ\
και κυρίως τη στρατηγική θέση της περιοχής.^-! προώθηση αυτού 

του προτύπου και ουσιαστικά ο επαναπροσα\^ολισμό^των 

αναπτυξιακών στόχων, είχε ως αφετηρία το ι£ιαίτέρο\κυβερνητικό 

ενδιαφέρον για την περιοχή, τη θ^πκήττορεία τηςίΞλληνικής 

οικονομίας, αλλά και τις ευνοϊκές πολιτικές και οικονομικές 
συγκυρίες που δ ια μ ο ρ φ ω θ ή κ α ν  τα τεΛευταία χρόνια στην περιοχή 

της Ν.Α.Ευρώ

Ο δρόμος που επιλέχθηκε, ήταν η προώθηση ενός συνεκτικού 

ολοκληρωμένου προγράμματος ταχύρυθμης ανάπτυξης σε μια 

κοινωνία ισονομίας και ισοπολιτείας.

Σήμερα το πρόγραμμα αυτό είναι σε εξέλιξη ,είναι σε θετική 

πορεία. Ήδη~·η~€^άκη^κύνει υΐϋθεμά βήμαια πρσς~τα τμπρός. 

Αναστράφηκε οριστικά η φθίνουσα πορεία. Η-Οράκι^^εισέρχΤΓίϊΐ 

-σ τσν^^Ό ΐώ νά^σ :τϋϋναπ ^ Σήμερα

είναι ένα πρότυπο συνύπαρξης πολιτισμών. Έλληνες χριστιανοί 

και Έλληνες μουσουλμάνοι συνδιαμορφώνουν το ευρωπαϊκό 

μέλλον της περιοχής.

Στην Θράκη έχει σε μεγάλο βαθμό επιτευχθεί η «άρση της 

απομόνωσης». Η σύγκλιση με τις Ευρωπαϊκές Περιφέρειες είναι 

ήδη ορατή τ ι̂π<αταγ^ράφετατ~ΐ7ε-~συ'γκ€Κ'ρτρένΘυς^©ικΘνσμΦΚΘ4ς=Γ— 

δείκτες: Έχουμε ανεβεί πολλά σκαλοπάτια στην ευρωπαϊκή 

κλίμακα και στην περίοδο 2000-2006 τίθεται ως μετρήσιμος 

στόχος να φτάσει η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας -Θράκης 

στο 74% του μέσου ευρωπαϊκού επιπέδου ανάπτυξης. Ήδη 

καταγράφεται στη διάρκεια του Β'Κ.Π.Σ. μια αύξηση του



Περιφερειακού Α.Ε.Π. κατά 5 ποσοστιαίες μονάδες και αντίστοιχη 

σύγκλιση με τις Περιφέρειες της Ε.Ε. Η Ανατολική Μακεδονία -  

Θράκη έχει πάψει να είναι η φτωχότερη Περιφέρεια της Ευρώπης.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στο χρονικό διάστημα ισχύος του Β'Κ.Π.Σ. 

στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης έχουν διατεθεί 

πόροι που φθάνουν το 1,5 τρισεκατομμύριο δραχμές. Η 

χρηματοδότηση αυτή δεν έχει προηγούμενο σε άλλη εποχή ή σε 

άλλη Περιφέρεια της χώρας.

Για παράδειγμα αναφέρω ότι κατά τα τρία τελευταία οικονομικά 

έτη1 δόθηκαν στη Θράκη μόνο για τη στήριξη των αγροτικών 

προϊόντων κοινοτικές ενισχύσεις ύψους 165 δισ. δρχ. Και μάλιστα, 

οι ενισχύσεις αυτές, ετησίως, συνεχώς αυξάνονται. Χαρακτηριστικά 

επισημαίνω ότι το 1999 οι εισροές στη Θράκη απ' το Ευρωπαϊκό 

Γεωργικό Ταμείο ανήλθαν σε 66 δισ. δρχ., σημειώνοντας αύξηση 

της τάξεως του 40% μέσα σε δύο χρόνια.2

Μέσα σ’αυτό το πλαίσιο, μεγάλα έργα ολοκληρώνονται και νέα 

ξεκινούν για την Περιφέρεια, συνοδευόμενα από προγράμματα και 

δράσεις που συνθέτουν ένα ολοκληρωμένο και ποιοτικά 
αναβαθμισμένο πρόγραμμα:

• Η Εγνατία και οι κάθετοι άξονες.

• Η Εθνική οδός Νο2 και το λοιπό Νομαρχιακό και Δημοτικό 

δίκτυο.

1 Οικονομικά έτη 1998, 1999, 2000, δηλαδή περίοδος (1/1/97 -  31/12/1999).
2 Σύγκριση μεταξύ στοιχείων των οικονομικών ετών 2000 και 1998.



.

Τα έργα στα λιμάνια και τα αεροδρόμια της Αλεξανδρούπολης 

και της Καβάλας.

Τα μεγάλα ενεργειακά έργα:

Ξάνθη, στη Νυμφαία, στις Καστανιές και αναβάθμιση του 

Συνοριακού Σταθμού Κήπων.

Η αναβάθμιση του σιδηροδρομικού δικτύου - σύνδεση με 

βιομηχανικές περιοχές.

Τα διαρθρωτικά προγράμματα για την ανάπτυξη της Γεωργίας: 

οι ενισχύσεις σε γεωργικές επενδύσεις, σε νέους αγρότες, σε 

ομάδες παραγωγών, σε γεωργοκτηνοτρόφους ορεινών και 

μειονεκτικών περιοχών.

Η δημιουργία ομάδων παραγωγών στα κυριότερα αγροτικά 

προϊόντα.

Η διασφάλιση του αγροτικού εισοδήματος με καταβολή 

κοινοτικών ενισχύσεων και αποζημιώσεων για καταστροφές στη 

φυτική παραγωγή και το ζωικό κεφάλαιο.

Η προστασία της δημόσιας υγείας και της υγείας του ζωικού 

κεφαλαίου με διαρθρωτικές παρεμβάσεις και υποδομές, όπως 

το πρόγραμμα επιδημιολογικής επιτήρησης «Εντοε», η ίδρυση 

νέων και ο εκσυγχρονισμός παλαιών σφαγείων, η ίδρυση 

συνοριακών σταθμών φυτοϋγειονομικού ελέγχου.

Η ολοκλήρωση του προγράμματος Υγείας με τη λειτουργία του 

Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Αλεξανδρούπολης και την 

ανέγερση νέου Νοσοκομείου στην Καβάλα.

Τέμενος, εργοστάσιο ενέργειας 

αερίου.

Οι νέοι συνοριακοί σταθμοί και τ^ ι&/\νχ»νοιυ >Μ»ιΐ|ν ι_ι,υ^ΐ|, <-»ιΐ|ν



• Η επέκταση του Πανεπιστημίου Θράκης, των ΤΕΙ αλλά και των 

Σχολών της Αστυνομίας.

• Η στήριξη της βιομηχανίας, νέες ΒΙΠΕ, δίκτυα Επιχειρήσεων, 

σύνδεση έρευνας παραγωγής αλλά και λειτουργία μεγάλων 

μονάδων. 1500 επενδυτικά σχέδια (Ν. 1892-2601).

• Το πρόγραμμα για την απασχόληση, τη μείωση της ανεργίας. 

Ένα μέρος των χρημάτων του Ε.Κ.Τ. θα χρησιμοποιηθεί και για 

την πρόσληψη ανέργων σε νέες μονάδες προσφοράς 

κοινωνικών Υπηρεσιών και σε μονάδες προστασίας του 

περιβάλλοντος.

Σε κάθε νομό της Θράκης, η αλήθεια των έργων μιλάει μόνη της. 

Το μεγάλο έργο της Εγνατίας Οδού προχώρησε . Όλα τα τμήματά 

του, εντός της Θράκης, κατασκευάζονται, ενώ από τον περασμένο 

Φεβρουάριο έχει δοθεί σε κυκλοφορία το τμήμα Κομοτηνής- 

Μέστης, το πρώτο τμήμα που παραδόθηκε σε ολόκληρη την 

Εγνατία οδό.

Σε ό,τι αφορά την πορεία του έργου της Εγνατίας Οδού, από τα

251 χιλιόμετρα της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης, 

ολοκληρώθηκαν και δόθηκαν στην κυκλοφορία 73 χιλιόμετρα 

(συνολικά 124 αν υπολογιστούν και τα υφιστάμενα 51 χιλιόμετρα 

του τμήματος «Στρυμόνας-Άγιος Ανδρέας» για το οποίο 

προβλέπεται μελλοντικά νέα χάραξη). Κατασκευάζονται όλα τα 

υπόλοιπα τμήματα μήκους 116 χιλιομέτρων εκτός του τμήματος 

Χρυσούπολη-Βανιάνο, μήκους 11 χιλιομέτρων, για το οποίο 

πρόσφατα εγκρίθηκε Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. Οι 

κάθετοι άξονες που συνδέουν την περιοχή με τα διευρωπαϊκά



δίκτυα μεταφορών μέσω Βουλγαρίας, ολοκληρώνονται στη Δράμα 

και στον Έβρο, κατασκευάζεται της Ροδόπης, ενώ ολοκληρώθηκε 

η μελέτη για τον άξονα της Ξάνθης.

Δεκάδες άλλα έργα του τομέα των μεταφορών έχουν 

ολοκληρωθεί. Το νέο λιμάνι της Αλεξανδρούπολης, ο 

εκσυγχρονισμός των αεροδρομίων της περιοχής, η βελτίωση της 

Εθνικής οδού Θεσσαλονίκης -Κήπων (βελτίωση σε όλο το μήκος 

και κατασκευή νέων τμημάτων π.χ. παράκαμψη Ξάνθης, νέο 

τμήμα Καλλίστης- Κομοτηνής), είναι μερικά μόνο από αυτά τα 

έργα, που μετατρέπουν την περιοχή σε σημαντικό μεταφορικό 

κέντρο.

Στον Ενεργειακό Τομέα η εικόνα άλλαξε ριζικά. Τα μεγάλα 

υδροηλεκτρικά έργα του Νέστου σήμερα λειτουργούν και 

καλύπτουν μεγάλο μέρος των ενεργειακών αναγκών της 

Περιφέρειας, ενώ προετοιμάζεται η αξιοποίηση του έργου για την 

κάλυψη και των αρδευτικών αναγκών. Ο ενεργειακός Σταθμός 

Κομοτηνής, όπως είχαμε δεσμευτεί, κατασκευάζεται και σταδιακά 

ολοκληρώνεται με τη Μονάδα Συνδυασμένου Κύκλου Φυσικού 

Αερίου και το Φράγμα Γρατινής. Ο αγωγός του Φυσικού Αερίου, 

έφτασε ήδη στην Κομοτηνή και πρόκειται να επεκταθεί μέχρι τον 

Έβρο. Ένα γιγαντιαίο πρόγραμμα ύψους 370 δις μετέτρεψε την 

περιοχή από ενεργειακά προβληματική σε ενεργειακό κέντρο για 

την Βορειοανατολική Ελλάδα.

Στον τομέα της υγείας, ολοκληρώνεται το Νέο Νοσοκομείο 

Αλεξανδρούπολης, δυναμικότητας 673 κλινών, και συνολικού 

προϋπολογισμού 31 δις δραχμών. Έχουν δοθεί εντολές στη



ΔΕΠΑΝΟΜ για τη προμήθεια του υπολοίπου ιατρικού εξοπλισμού. 

Τονίζω ότι στο πλαίσιο κατανομής των 5.000 θέσεων για την 

πρόσληψη νοσηλευτικού και παραιατρικού προσωπικού στα 

Νοσοκομεία, το Νοσοκομείο Αλεξανδρούπολης θα ενισχυθεί κατά 

προτεραιότητα. Για το Νοσοκομείο Διδυμοτείχου έχει προβλεφθεί 

πίστωση για προμήθεια ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού.

Γενικότερα η ενίσχυση και αντικατάσταση του απαξιωμένου 

εξοπλισμού που υπάρχει στα Νοσοκομεία Θράκης, έχει 

προβλεφθεί να αντιμετωπισθεί από το ΠΕΠ. Όσον αφορά στα 

Κέντρα Υγείας και Περιφερειακά Ιατρεία θα βελτιωθεί η λειτουργία 

τους και θα ενισχυθούν ως προς την κτιριακή υποδομή και τον 

εξοπλισμό, για τα οποία έχουν προβλεφθεί πιστώσεις στο ΠΕΠ 

2000-2006.

Στον τομέα της εκπαίδευσης ιδρύθηκαν 5 νέα τμήματα και 

προχωρούν οι κτιριακές υποδομές του Δημοκρίτειου

Πανεπιστημίου Θράκης (νέο κτίριο Νομικής Σχολής στην 

Κομοτηνή, νέο κτίριο Κεντρικής Βιβλιοθήκης στην

Πανεπιστημιούπολη Ξάνθης κλπ).

Το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο εξελίσσεται στο τρίτο Πανεπιστήμιο 

της χώρας. Η έρευνα πρέπει να συνδεθεί με την τοπική παραγωγή 

και να συμβάλει στην αναβάθμισή της. Αυτός είναι ο στόχος μας.

Επιδιώκουμε να υπάρχουν ίσες ευκαιρίες για όλους τους πολίτες. 

Και ίσες ευκαιρίες για όλους δε μπορούν να υπάρξουν αν δεν 

ισχύει για όλους τους πολίτες το δικαίωμα στη μόρφωση. Γι’ αυτό



και βασική προτεραιότητά μας είναι τα μέτρα για τη βελτίωση της
μειονοτικής εκπαίδευσης.

Και έχει γίνει σημαντική πρόοδος σ’αυτόν τον τομέα.

Συγκεκριμένα:

• Ισχύουν καταρχήν ειδικά κίνητρα για τα παιδιά της μειονότητας 

προκειμένου να εισάγονται στα ΑΕΙ της χώρας. Ποσοστό 0.5% 

θέσεων δίδεται στα παιδιά της μειονότητας με ξεχωριστές 

εξετάσεις. Ήδη με την εφαρμογή του μέτρου εκατοντάδες νέοι 

φοιτούν στα ελληνικά πανεπιστήμια.

• Υπήρξε πρόγραμμα αναμόρφωσης της διδασκαλίας της 

Α/θμιας μειονοτικής εκπαίδευσης με τη συγγραφή νέων βιβλίων, 

τη δημιουργία εποπτικού υλικού και την επιμόρφωση των 

δασκάλων.

• Ολοκληρώνεται η επισκευή του συνόλου των Μουσουλμανικών 

διδακτηρίων της Α/θμιας εκπαίδευσης

• Αναβαθμίστηκαν τα Ιεροσπουδαστήρια σε ισότιμα προς τα 

Γυμνάσια, Λύκεια-Δημόσια Σχολεία.

• Αποφασίσθηκε η αναβάθμιση της Ειδικής Παιδαγωγικής 

Ακαδημίας Θεσσαλονίκης σε Πανεπιστημιακή Σχολή.

• Γίνεται ενισχυτική διδασκαλία.



• Προσελήφθησαν 50 περίπου νέοι μόνιμοι δάσκαλοι από τους 

απόφοιτους της Ειδικής Παιδαγωγικής Ακαδημίας 

Θεσσαλονίκης, ενώ προωθείται η δημιουργία θέσεων 

γραμματέων στα σχολεία.

Θέλουμε και προσπαθούμε στη Θράκη, χριστιανοί και 

μουσουλμάνοι να ζουν, να δραστηριοποιούνται και να 

δημιουργούν σε συνθήκες ισονομίας και ισοπολιτείας. Η Θράκη 

του 21ου αιώνα εξελίσσεται σε μια πρότυπη Περιφέρεια της 

Ευρώπης ώστε η συνύπαρξη διαφορετικών πολιτισμών να 

αποτελεί παράγοντα ισχύος και ανάπτυξης της περιοχής.

Αντιμετωπίζουμε με προσοχή και ευαισθησία το δημογραφικό 

πρόβλημα της περιοχής. Θέλουμε η Θράκη να συνεχίσει να 

αποτελεί πρότυπο ισονομίας, πολύμορφης πολιτισμικής 

δραστηριότητας, θρησκευτικής ελευθερίας, συμμετοχής χωρίς 

διακρίσεις στην κοινή ευημερία.

Αυτό έγινε πράξη με έργα και δράσεις όπως η βελτίωση των 

μειονοτικών σχολείων (έργα προϋπολογισμού 2 δισ.), τα έργα 

οδοποιίας στους μειονοτικούς Δήμους και Κοινότητες, ύψους 5 

δισ., τα άλλα έργα υποδομών και βελτίωσης της ποιότητας ζωής, 

ύψους 8 δισ., και με την ένταξη των μειονοτικών οικισμών στο 

Πρόγραμμα Ανάπτυξης του Ορεινού Όγκου, ύψους 20 δισ. 

δραχμών για την προηγούμενη περίοδο και με ανάλογη 

χρηματοδότηση για το Γ' ΚΠΣ.



Η Κυβέρνηση προχώρησε αποφασιστικά στη μεγάλη τομή της 

αναβάθμισης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης μέσω του Σχεδίου «I. 

Καποδίστριας», ένα σχέδιο που στην Περιφέρεια αυτή προχωρεί 

με ιδιαίτερη επιτυχία, ενώ δίνεται σημαντική ενίσχυση στους νέους 

Δήμους μέσω του προγράμματος ΕΠΤΑ.

Η ανοδική πορεία όμως δε σταματάει μόνο σ’αυτά. Μετά την 

επιτυχή διαπραγμάτευση της Κυβέρνησης, ένα νέο μεγαλύτερο 

αναπτυξιακό πρόγραμμα παίρνει τη θέση του σημερινού. Αρχίζει 
το Γ'Κ.Π.Σ.

Η περίοδος που διανύουμε, αποτελεί χς

συνεχίζονται και ολοκληρώνονται τα έργα του Β' Κ.Π.Σ., αρχίζει η 

εφαρμογή του Γ'Κ.Π.Σ. ,που καλύπτει την περίοδο 2000-2006. Το 

πρώτο και μεγάλο βήμα έγινε με την αύξηση του περιφερειακού 

προγράμματος κατά 55% έναντι του προηγούμενου και ανέρχεται 

σε 340 δις. Ξεκινάμε το Γ'Κ.Π.Σ. ύψους 17,5 τρις, κάνουμε πράξη 

την δέσμευσή μας, το 80% των πόρων να κινηθεί στην Περιφέρεια.

Η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης, πρώτη σε 

απορροφήσεις στο Β' ΚΠΣ, απέδειξε ότι επιτυχώς αξιοποιεί τους 

πόρους που της διαθέτει η Πολιτεία και ότι δικαίως λαμβάνει 

ιδιαίτερα αυξημένη χρηματοδότηση για τη νέα προγραμματική 

περίοδο. Ήδη για τη νέα περίοδο, υπάρχουν 164 έργα 

προϋπολογισμού 107 δισ. δραχμών που είναι έτοιμα να 

ξεκινήσουν και έχουν ενταχθεί με εξασφαλισμένη χρηματοδότηση

έργων και γενικότερα της ανάπτυξης



στο Γ' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. Μερικά από τα πιό σημαντικά 

από τα έργα αυτά για τη Θράκη, είναι:

• η κατασκευή φράγματος ρέματος Καζαντζή, 

Ασπρονερίου Έβρου (3,3 δισ.)

• η κατασκευή φράγματος ρέματος Καλύβα, Κομάρων Έβρου 

(2,5 δισ.)

• το Συνεδριακό Κέντρο Κομοτηνής (3 δισ.)

• το Μουσείο Ιστορίας Ξάνθης (3 δισ.)

• οι βελτιώσεις εθνικών και επαρχιακών οδών (30,3 δισ.)

• η δημιουργία Κέντρου Φυσικής Διαβίωσης και 

Αθληατρικών Εφαρμογών στο Λειβαδίτη (1,2 δισ.)

• η σχολή Ιδρύματος Θρακικής Τέχνης και Παράδοσης (1,5 

δισ.)

Τα έργα αυτά εντάσσονται σε ένα νέο αναπτυξιακό σχέδιο. Ένα 

νέο σχέδιο που συγκροτήθηκε για την περιοχή με την ενεργό και 

ουσιαστική συμμετοχή όλων των φορέων της περιοχής και με 

στόχο να την οδηγήσει στο μεγάλο άλμα, που θα της επιτρέψει να 

εγκαταλείψει την ομάδα των περιφερειών που χρειάζονται διαρκή 

στήριξη για να εξασφαλίσουν την ευημερία των κατοίκων τους.

Στο σχέδιο αυτό πρώτος στόχος είναι η αξιοποίηση της 
γεωγραφικής θέσης της Θράκης με την ανάδειξη του 

αναπτυξιακού ρόλου των αστικών κέντρων, τη λειτουργική 

διασύνδεση με τα μεγάλα έργα των εθνικών και τα διευρωπαϊκών 

δικτύων, την αξιοποίηση των αγορών της ευρύτερης περιοχής 

(κυρίως όσον αφορά τον ευρύτερο βαλκανικό χώρο και τις 

Παρευξείνιες χώρες). Η εξομάλυνση των σχέσεων με την Τουρκία 

πολλαπλασιάζει τις ήδη σημαντικές προοπτικές της περιοχής.



Για την επίτευξη αυτού του στόχου έχουν σχεδιαστεί δράσεις στις 

μεταφορές, τις επικοινωνίες και την ενέργεια, όπως οι συνδέσεις με 

τα διευρωπαϊκά δίκτυα, η βελτίωση των λιμενικών υποδομών, η 

ανάπτυξη κόμβων συνδυασμένων μεταφορών και διαχείρισης 

φορτίων, οι διασυνδέσεις σιδηροδρομικού δικτύου με λιμάνια και 

ΒΙΠΕ, η επέκταση νέων τηλεπικοινωνιακών συστημάτων υψηλής 

τεχνολογίας, η προώθηση διασυνοριακών κόμβων τηλεματικής, η 

αξιοποίηση των διακρατικών ενεργειακών αγωγών.

Ο σχεδιασμός αφορά επίσης και στην υγεία και τον πολιτισμό. Με 

την αξιοποίηση των δυνατοτήτων του νέου Πανεπιστημιακού 

Νοσοκομείου Αλεξανδρούπολης, την προώθηση της διακρατικής 

συνεργασίας για τη δημόσια υγεία, τη δημιουργία διακρατικού 

κέντρου πρόληψης των επιζωοτιών και σταθμών υγειονομικού και 

κτηνιατρικού ελέγχου, την ενίσχυση της διασυνοριακής 

πολιτιστικής συνεργασίας.

Και φυσικά αφορά στα κίνητρα, στις υποδομές και στις υπηρεσίες 

για τις επιχειρήσεις, όπως είναι οι δράσεις διασυνοριακής 

συνεργασίας επιχειρήσεων (εκθέσεις, αποστολές κ.α.), η πολιτική 

για προσέλκυση επενδύσεων με προσανατολισμό τις αναδυόμενες 

αγορές, και η τουριστική προβολή γενικότερα, αλλά και ειδικά 

προς τους γειτονικούς πληθυσμιακούς στόχους.

Δεύτερος μεγάλος στόχος είναι η διαμόρφωση σύγχρονης 
αυτοδύναμης οικονομίας και η ενίσχυση της εξωστρέφειας.
Αυτό θα επιτευχθεί με την ενίσχυση των υποδομών και την



παροχή ενός ολοκληρωμένου δικτύου υποδομών υψηλού 

ποιοτικού επιπέδου για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων.

Με την προώθηση του διαπεριφερειακού, διασυνοριακού και 

διακοινοτικού εμπορίου. Την ενίσχυση επενδύσεων στις 

Βαλκανικές και Παρευξείνιες χώρες. Την αξιοποίηση των 

σύγχρονων τεχνολογιών (πληροφορική, τηλεπικοινωνίες, κ.λπ.) 

για την προώθηση της επιχειρηματικότητας, τη δημιουργία πόλου 

προσέλκυσης -  διάχυσης καινοτομίας.

Σε αυτήν την κατεύθυνση σημαντικό ρόλο θα διαδραματίσουν η 

ενίσχυση των υποδομών επιχειρηματικότητας και καινοτομίας 

(βελτίωση των υποδομών των Βιομηχανικών περιοχών Ξάνθης και 

Ροδόπης, η δημιουργία του Βιομηχανικού πάρκου Έβρου, η 

κατασκευή κέντρου Χονδρεμπορίου και σταθμού Μεταφορών 

Έβρου, άλλες υποδομές αποθήκευσης και διανομής, λιμενικές και 

σιδηροδρομικές εγκαταστάσεις), η ενίσχυση της συνεργασίας των 

επιχειρήσεων (κλαδικά δίκτυα, δεσμοί επιχειρήσεων, αμοιβαίες 

εγγυήσεις, υπεργολαβίες κ.α.), η εφαρμογή των κινήτρων του 

αναπτυξιακού νόμου, η αναβάθμιση τουριστικής υποδομής και 

υπηρεσιών, η σύνδεση τουρισμού - πολιτισμού -  περιβάλλοντος, η 

διασύνδεση Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης με την αγορά.

Και στη νέα περίοδο ιδιαίτερη βαρύτητα αποδίδεται στην 

ανταγωνιστική αναδιάρθρωση της παραγωγής, και ιδιαίτερα στον 

πρωτογενή τομέα. Ασφαλώς χρειαζόμαστε περισσότερο 

ανταγωνιστική γεωργία. Τη στηρίζουμε με νέες υποδομές, με νέα 

αρδευτικά έργα, με δράσεις αναδιάρθρωσης της φυτικής



παραγωγής και εισαγωγής νέων καλλιεργητικών μεθόδων, με 

νέους αναδασμούς αλλά κυρίως με τη συνολική ανάπτυξη του 

αγροτικού χώρου και τη στήριξη του εισοδήματος του αγρότη. 

Στόχος η μεταφορά θέσεων εργασίας από τον ιδιαίτερα 

διογκωμένο αγροτικό χώρο της περιοχής στον τριτογενή τομέα και 

η συνεχής βελτίωση της ποιότητας ζωής στην ύπαιθρο.

Αντιμετωπίζουμε το πρόβλημα της ανεργίας σε συνδυασμό με το 

μέγεθος του αγροτικού πληθυσμού, δίνοντας προτεραιότητα στη 

δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. Με την εφαρμογή 

ολοκληρωμένων προγραμμάτων ανάπτυξης σε συγκεκριμένες 

περιοχές της περιφέρειας. Ο αγρότης της Θράκης και της 

Ανατολικής Μακεδονίας καταλαμβάνει κυρίαρχη θέση στο 

σχεδίασμά μας για μια σταθερή, συνεχή και βιώσιμη ανάπτυξη.

Παράλληλα δίνουμε έμφαση στην ανάπτυξη της αλιευτικής 

δραστηριότητας, που αποτελεί έναν από τους σημαντικούς 

κλάδους/Θα διαθέσουμε αυξημένους πόρους σε σχέση με το Β’ 

ΚΠΣ γ ιέ τ 'ΐο ν  εκσυγχρονισμό του στόλου, των μονάδων 

υδατοκαλλιέργειας, της μεταποιητικής δραστηριότητας, αλλά και 

για έργα υποδομής με στόχο την αναβάθμιση του θαλάσσιου 

οικοσυστήματος και την αύξηση των ιχθυαποθεμάτων.

Τρίτος στόχος είναι η προστασία και αξιοποίηση του φυσικού 
περιβάλλοντος και του ορυκτού πλούτου. Η αειφορική 

διαχείριση των φυσικών πόρων. Η βελτίωση και προστασία του 

ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. Η προστασία και ανάδειξη των 

περιοχών ιδιαίτερου φυσικού κάλους. Η ανάπτυξη ήπιων μορφών 

ενέργειας. Η αξιοποίηση του ορυκτού πλούτου.



Ο στόχος αυτός^θα/επιτευχθεί με την ανάπτυξη κατάλληλων 

αστικών υποδομών; με δράσεις εξυγίανσης -  αναβάθμιση του 

δομημένου περιβάλλοντος, με νέα δίκτυα ύδρευσης και 

διαχείρισης αστικών λυμάτων και αποβλήτων. Αλλά και με 

προσανατολισμό των επιχειρήσεων σε φιλικότερες προς το 

περιβάλλον ενεργειακές πηγές και χρήσεις, με συνεργασία των 

επιχειρήσεων στο τομέα των αποβλήτων, με ενθάρρυνση της 

περιβαλλοντικής πιστοποίησης, με έργα αντιδιαβρωτικής -  

αντιπλημμυρικής προστασίας σε ευαίσθητες περιοχές, με 

προσέλκυση επενδύσεων αξιοποίησης του ορυκτού πλούτου με 

σύγχρονες περιβαλλοντικές προδιαγραφές.

Γ)
Συνεπείς στη δέσμευσή μας,; θα'αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα

της υφαλμύρωσης των υπόγειων υδάτων στην πεδιάδα της
Γ  \

-άνθης. Το Γ’ ΚΠΣ θα χρηματοδοτήσει τη μελέτη και κατασκευή 

αγωγού που θα εξασφαλίσει τη μεταφορά νερού και την άρδευση 

και τον εμπλουτισμό της πεδιάδας.

Ο τέταρτος στόχος μας για τη Θράκη στην αναπτυξιακή περίοδο 

που τώρα αρχίζει είναι η άμβλυνση των κοινωνικών 
ανισοτήτων και η βελτίωση της ποιότητας ζωής.

Για να το πετύχουμε αυτό υλοποιούμε ένα ολοκληρωμένο 

πρόγραμμα δράσεων σε όλους τους τομείς. Στις μεταφορές και τις 

επικοινωνίες, με την ολοκλήρωση περιφερειακού και νομαρχιακού 

δικτύου και του οδικού δικτύου των ορεινών περιοχών, καθώς και 

με την επέκταση της ψηφιοποίησης στις τηλεπικοινωνίες. Στην



υγεία και στην πρόνοια, με την ενίσχυση των υποδομών, με 

έμφαση στις ορεινές περιοχές, και βέβαια στην εκπαίδευση, με την 

ενίσχυση όλων των βαθμιδών εκπαίδευσης και των βιβλιοθηκών.

Αναφέρθηκα ήδη σε πολλές από αυτές τις παρεμβάσεις. Αλλά η 

βελτίωση της ποιότητας ζωής αφορά και σειρά άλλων έργων, 

όπως η συντήρηση του παραδοσιακού κτιρίου της Δημοτικής 

αγοράς Ξάνθης, οι αναπλάσεις παραδοσιακών ακινήτων και 

πλατειών, η διαμόρφωση του ιστορικού κέντρου της Κομοτηνής. 

Αφορά και την ανάδειξη παραδοσιακών οικισμών, την προστασία 

των Βυζαντινών μνημείων, το κέντρο αγροτοτουρισμού στη 

Μαρώνεια, τη δημιουργία οικομουσείου στη Δαδιά και 

οικοτουριστικού κέντρου στη Λίμνη Τυχερού, τη βελτίωση των 

εγκαταστάσεων ιαματικών πηγών στις Θέρμες της Σαμοθράκης. 

Όλες αυτές οι παρεμβάσεις αναβαθμίζουν την καθημερινότητα και 

βελτιώνουν τη ποιότητα ζωής των κατοίκων της περιοχής. Αλλά 

σηματοδοτούν και την ενίσχυση του παραγωγικού πλούτου 
της Θράκης που θάχει τελικά σαν αποτέλεσμα την προώθηση της 

ανάπτυξης και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

Γιατί η ανάπτυξη της περιφέρειας δεν έρχεται μόνο με τα διάφορα 

έργα. Αυτό που κυρίως ενδιαφέρει είναι το ανθρώπινο 
δυναμικό και η απασχόλησή του. Την οποία θα πετύχουμε και 

με τη βελτίωση των συστημάτων σύνδεσης της κατάρτισης με τις 

εξελίξεις στην περιφερειακή αγορά εργασίας και με το δίκτυο 

συμβουλευτικών σταθμών και κέντρων πληροφόρησης, με τις 

δομές κατάρτισης μεταναστών, παλιννοστούντων και ομάδων με 

θρησκευτικές ή πολιτισμικές ιδιαιτερότητες.



***********

Με βάση λοιπόν τον ολοκληρωμένο σχεδίασμά της για το μέλλον 

και στηριζόμενη στην εμπειρία και τις επιτυχίες της προηγούμενης 

περιόδου, η Θράκη εισέρχεται με δυναμισμό και αισιοδοξία, αλλά 

κυρίως άριστα προετοιμασμένη, στη μάχη της ανάπτυξης για τη 

νέα προγραμματική περίοδο.

Σε αυτήν τη νέα προγραμματική περίοδο η κυβέρνηση αναδεικνύει 

σαν βασικό της προγραμματικό στόχο την ισόρροπη ανάπτυξη 

των περιφερειών της χώρας. Το κλείσιμο της ψαλίδας και των 

ανισοτήτων ανάμεσα σε διαφορετικές περιοχές. Την πραγματική 

σύγκλιση, όχι μόνο της χώρας μας με τις άλλες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και κάθε περιφέρειας χωριστά.
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